

12月1日,第二十个“国际残疾人日”,在济南市舜耕国际会展中心,患有侏儒症的侯娜娜和许多残疾人一样,走过一个个展位,寻觅着适合她的工作。这个只有1.3米高的姑娘,已经毕业6个月了,求职屡屡受挫的她,感觉希望越来越渺茫。她深深体会到,对一个有身体缺陷的人来说,找一个工作有多难。

本报记者 尹明亮



在12月1日济南市残疾人劳服中心举办的招聘会上,一位聋哑人正在找工作。 本报记者 王媛 摄

几百份简历全部石沉大海

侏儒症女孩求职频遭爽约

●“不求收入,只希望有个机会就好”

招聘会上午九点才开始,侯娜娜不到八点半便来到了会场。招聘会的规模不大,招聘企业的展位多数还没有布置好,侯娜娜一个一个来回看着。每当有企业挂出招聘职位,她都驻足仔细地看一看,认真地问一问。今年6月份专科毕业,很多同学都已经开始工作,有了收入,侯娜娜依然在四处投着简历。

“光在58同城就投了四五十份了吧,还有其他网站,投出的简历有几百份了。”侯娜娜说,她现在非常珍惜每一个找工作的机会,毕业以

来的这段时间,一次次挫折让她明白,残疾人找工作并不容易。“8月份的时候,我打电话和高新区一个记账公司联系,电话里对方说可以先实习,但见过一面后就成了等通知,之后就没有回音了。”许多次面试,侯娜娜都感觉不错,但一次次被婉拒,“没有单位说是因为我身体缺陷的原因,但有时在电话里交流和见到人之后的态度上的差异,还是能感觉得到。”

学的是会计专业,侯娜娜一直想找一个在室内的工作,“外勤四处跑,

身体会有些不方便。”只是从一开始的内勤、文员,到后来转向接话员、客服,身体都成了她就业的障碍,“前段时间,与两家电话销售企业联系过,电话里说得也挺好,但见了面后就没信了。”

招聘会刚刚开始,侯娜娜已经转了一遍,看起来,适合她的职位似乎并不太多,“招仓库管理员的比较多,但可能需要搬运货物,我的身体干不了。”侯娜娜说,其实她对工作的要求并不高,“工作不一定要多好,收入也不用多高,只要能有个机会就好。”

●“会把身高跟人家说清楚”

招聘会上人渐渐多起来,由于身高的原因,侯娜娜在人群里还是比较显眼。在一个个展位前,侯娜娜耐心地等着排在前面的人。这个不苟言笑、说话慢条斯理的德州女孩,只要有招文员、内勤或财务等她可以做的职位,都会耐心地咨询一番。

在一个招聘电话销售员的企业展位前,侯娜娜驻足看了看,招聘人员也热情地和她聊了几句,不过侯娜娜并不想做这份工作。几个月找工作的经验告诉她,对残疾人来说,电话

营销的工作算是最好找的,“因为对用人单位来说,这个工作不需要让别人看到你。”

刚毕业的时候,侯娜娜并没有感受到身高会是自己找工作的障碍,投递简历时也很少注明。没想到,她为此跑了很多冤枉路。“7月份,我与盖家沟一家物流公司在电话里约好了去面试文员的岗位,到了公司,工作人员见到我后却说领导不在,改天领导在了再说,然后就没有然后了。”

时间一天天过去,一次次的面试

下来,侯娜娜习惯了一些用人单位的偏见。“现在找工作,我会先把身高情况跟人家说清楚。”

此次参加招聘会,是侯娜娜第一次参加残疾人招聘会,“来参加招聘会,公司可以直接看到你的状况。”侯娜娜说,为了避免被放鸽子,如今即使在网上传送简历,她都会注明自己的身高情况,她的简历上也写明了患有“侏儒症”,“这也是为了避免面试时的尴尬,但面试机会也少了。”

●留下一份简历,就有一分希望

“还是希望能和正常人一样工作,因为除了身高矮一些,别人能做的我都能做。”在济南的洪楼广场附近,侯娜娜和另外几个同学一起合租了一个小房子,除了找工作,侯娜娜还在准备着专升本的考试。“只要努力,总会有机会的。”

在招聘会上,侯娜娜与有意向的单位一个个聊着,文员、财务、内勤,所有她能干的职位,她都要争取一番,对她来说,这样的机会十分难得,“专门针对残疾人的,至少不会有歧视。”在一家教育企业展位前,侯娜娜对材料录入的工作有些兴趣,留下一份简历,得到的答复是等通知。在一家教辅书出版企业展位前,得到的也是同样的回复,娜娜也留下了一份简历,“留下一份简历就有一份希望,不过让你等通知可能就没结果了。”

在招聘会现场转了几圈下来,侯娜娜投出了5份简历,有些累了。看着身边一个个或焦急、或期待的眼神,侯娜娜整理衣服,继续穿梭着,“不知



招聘会上,侯娜娜(右一)正在咨询工作情况。 本报记者 尹明亮 摄

道还有没有合适的工作没看到。”

一上午的时间,侯娜娜也算有所收获,投出的简历能有什么效果,她还不敢说,但一家服饰企业的平面设计职位,她感觉希望挺大。“老板说可以去了先学习,还没有敲定,如果能去,也算没有白走一趟。”

临走了,一位拄着拐杖的大叔吸引

了侯娜娜的注意,因为偏瘫较重,这位大叔没有找到合适的工作,“上有老下有小,老这么找不着工作,心里光着急了。”大叔对上安慰他的侯娜娜说。

侯娜娜准备返回租住的小屋,等待投出去的那几份简历的回音。“不管能不能找到工作,总算有了一点希望。”

(侯娜娜为化名)



记者手记

给残疾人一个机会 为他们撑起一片天

本报记者 尹明亮

在残疾人专场招聘会上,我除了跟踪采访侯娜娜,也看到不少残疾人充满渴望的眼神,这些眼神深深地触动了我的心。

侯娜娜来自德州农村,家境并不富裕,找一份能够养活自己、给自己尊严的工作,除了证明自己,也有分担家里重担的考虑。

发不出声音,用手语传递对工作的期盼,焦虑写在脸上;拄着拐杖一次次地往返于各个招聘会,一次次被拒绝,无助写在脸上。人生无常,这些残疾人中的很多人从一出生就被开了玩笑,身体无法与普通人一样,但我看到,他们在努力让自己的生命活得灿烂。

在山东省近亿人口中,残疾人有560多万,据初步估计,能就业的残疾人在五六成左右。山东大学残疾人事业发展研究中心主任葛中明教授曾做过调查,残疾人就业最多的行业是农林牧业。

“就业层次低不仅表现在收入不高,更重要的是工作也不稳定,流动性高,统计中的就业人次往往会高于实际就业的人数。”济南市残联一位相关负责人介绍。

根据国家的规定,每个单位残疾人占总职工的比例不得低于1.5%的比例,但在实际的操作中,很少有单位能实现。许多单位宁愿缴纳残疾人就业保障金,也不接纳残疾人就业,这在企业甚至机关事业单位中并不鲜见。

“对残疾人来说,与其把他们看作是有缺陷的人,倒不如把他们看作是一群有着特殊能力的人。只要给他们一个机会,一个平台,他们也能撑起一片天。”山东省残联一位从事残疾人就业工作的工作人员说,在有工作能力的残疾人中,创业比例甚至比健全的人要更高一些。

一路采访下来,我看到了侯娜娜对工作要求的屡屡降低,从会计、文员、电话推销员,最后到仓库管理员。我很想安慰她,现在大学生就业都是总理头疼的问题,你要鼓起勇气,不怕挫折。我也很想告诉她,在我们的就业机制可能还不是很完美,可是它一定会慢慢长大,越来越有担当。



公益山东微信



齐鲁法援在线微信

更多公益资讯,关注《公益山东》微信。
qq群:341086776
公益热线:96706126